课课评
47 . 根据烟囱中冒的烟和甲、乙两小车上小旗飘动的情况，有关甲、乙两小车相对于房子的运动情况，下列说法中正确的是（  ）
	A．甲、乙两小车一定向左运动

	B．甲小车可能运动，乙小车向右运动

	C．甲、乙两小车一定向右运动

	D．甲小车可能静止，乙小车向左运动


【答案】D 【解析】
【分析】
【详解】
由图中的信息可以判断出：因为房子的烟向左飘，所以风是向左吹所以甲车运动状态有三种可能  1、向右运动；2、静止；3、向左运动，但速度小于风速；因为乙车旗向右飘，所以乙车只能向左运动，且速度要大于风的速度． 
47 . 甲、乙两辆汽车在同一条平直公路上行驶，甲车中乘客观察乙车，发现乙车向正东方向行驶。如果以地面为参照物，关于甲、乙两车的运动情况，判断错误的是
	A．甲乙两车都向东行驶
	B．甲车向东行驶,乙车向西行驶

	C．甲车向西行驶,乙车向东行驶
	D．甲乙两车都向西行驶


【答案】B 【解析】
【详解】
A．当甲车运动方向和乙车相同时，且速度小于乙车，以地面为参照物，甲乙两车都向东行驶，故A正确，不符合题意；
BC．当两车的运动方向相反时，以地面为参照物，甲车向西行驶，乙车向东行驶，故B错误，符合题意；C正确，不符合题意；
D．当甲车运动方向和乙车相同时，且速度大于乙车，以地面为参照物，甲乙两车都向西行驶，故D正确，不符合题意。 
47 . 汉乐府《江南》云：“江南可采莲，莲叶何田田！鱼戏莲叶间：鱼戏莲叶东，鱼戏莲叶西，鱼戏莲叶南，鱼戏莲叶北．”在此情景中参照物应选择
	A．莲叶
	B．田野
	C．鱼
	D．池塘


【答案】A 【解析】
【详解】
A．由诗可知,鱼在莲叶的周围运动,所以相对于莲叶,鱼是运动的,故参照物为莲叶.A符合题意.
B．鱼相对于田野的位置也在变化,但由于诗中没有出现原野这个物体,所以B 不符合题意.
C．鱼在此题中为要研究的对象,而不是参照物.故C 不符合题意.
D．鱼相对于池塘的位置也在变化,但由于诗中没有出现池塘这个物体,所以D.不符合题意． 
47 . 有一条平缓流动、流速恒定的河流，学校准备组织同学们在此河流上举行划船比赛。为此，学生会体育部长给划船比赛制定了一个规则：①将甲、乙两船队分别置于上、下游；②在两个船队之间的中点处放置一个插有红旗的小木箱，发令枪响时被释放且随河水流动：③甲、乙两船队听发令枪声同时从上游和下游向着小木箱出发，先到达小木箱的船队获胜。针对这个比赛规则，其他同学开展了激烈讨论，其中正确的是(    )
	A．比赛规则公平，因木箱释放时相对于水是运动的

	B．比赛规则公平，因水流动对两船队比赛的影响效果是一样的

	C．比赛规则不公平，因木箱顺水而下，所以对下游的船队有利

	D．比赛规则不公平，因上游的船顺水而下，所以对上游船队有利


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
比赛规则公平，水从上游往下游流动，上游船队顺水往下流，但是木箱也顺水而下，同时下游船队逆水往上游，但是木箱越来越靠近下游船队，所以说因水流动对两船队比赛的影响效果是一样的，故选B。 
47 . 甲、乙两辆汽车行驶在平直的公路上，甲车上的乘客看乙车在向北运动．乙车上的乘客看到甲车和树木都向南运动则以下说法中正确的是
	A．甲乙车可能都向南运动

	B．甲乙两车可能都向北运动

	C．甲车向北运动乙车向南运动

	D．甲车一定在向南运动，乙车向北运动


【答案】B 【解析】
乙车上的乘客看到路边的树木向南运动，说明乙车向北运动；甲车上的乘客看到乙车向北运动，此时有三种可能：一是甲车静止不动；二是向南运动；三是也向北运动，但速度比乙车慢．
故选B．
【点睛】解决此类问题时首先抓住以地面、树木或建筑物为参照物判断出其中一个物体的运动情况，再根据它们之间的关系逐个分析，考查了学生的分析判断能力． 
47 . 两列火车如图所示，西子号列车上的乘客看到和谐号列车正在向东行驶，如果以地面为参照物，则下列说法正确的是（　　）
	A．若西子号向东行驶，则和谐号一定静止

	B．若西子号向东行驶，则和谐号一定也向东行驶

	C．若西子号静止，则和谐号可能向西行驶

	D．若两车都向西行驶，则西子号行驶得较慢


【答案】B 【解析】
判断物体的运动和静止，首先选择一个参照物，被研究的物体和参照物之间如果发生位置的变化，被研究的物体是运动的．否则是静止的． A、如果以地面为参照物，若西子号向东行驶，和谐号静止，则西子号上的乘客应该看到和谐号向西行驶，故A错误；B、若西子号向东行驶，和谐号也向东行驶且速度更快时，西子号上的乘客可以看到和谐号向东行驶，故B正确；C、若西子号静止，和谐号向西行驶，则西子号上的乘客应该看到和谐号向西行驶，但题目中“西子号列车上的乘客看到和谐号列车正在向东行驶”，故C错误；D、若两车都向西行驶且西子号较慢，则西子号上的乘客应该看到和谐号向西行驶，不可能看到和谐号列车正在向东行驶，故D错误．故选B． 
47 . 蹦极是一种极具挑战的活动，蹦极者在上升过程中，看到地面越来越远，所选的参照物是
	A．他自己

	B．地面

	C．正在下落的另一个蹦极者

	D．跳台


【答案】A 【解析】
物理学中将研究对象相对于参照物位置的改变称为运动，故蹦极者在上升过程中，看到地面越来越远，即地面相对他自己的位置发生改变，故所选的参照物是他自己，答案选A． 
47 . 观察图中房屋上的炊烟和甲、乙两车上小旗的飘动方向，判断两小车相对于房子的运动情况，下列说法正确的是（　　）
	A．甲、乙两车一定向左运动

	B．甲车一定向左运动

	C．甲车可能静止，乙车一定向左运动

	D．甲车一定向右运动，乙车可能静止


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
由图中的信息可以判断出：因为房子的烟向左飘，所以风是向左吹；所以甲车运动状态有三种可能 ①、向右运动；②、静止；③、向左运动，但速度小于风速；因为乙车旗向右飘，所以乙车只能向左运动，且速度要大于风的速度。故A、B、D错误，C正确。
故选 C。 
47 . 如图在奥运会圣火传递活动中，现场某记者同时拍下了固定在地面上随风飘动的旗帜和附近的甲、乙两火炬照片。根据它们的飘动方向，可以判断（　 　）
	A．甲火炬必定向左运动
	B．乙火炬必定向左运动

	C．甲火炬必定向右运动
	D．甲乙两火炬运动方向必定不相同


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
因为旗杆是固定在地面上的，所以根据上面的旗帜判断，风是从右向左刮的。甲火炬飘动方向与旗帜相同，则有三种情况：一是甲火炬向右运动；二是静止不动，三是向左运动，且火炬运动速度小于风速。乙火炬飘动方向与旗帜相反，则乙火炬必定向左运动，且火炬运动速度大于风速，故选B。 
47 . 国庆节期间，小明乘坐动车去三亚参观，在飞快的动车上，小明觉得自己是静止的，他选取的参照物是（　　）
	A．轨道旁边的树木
	B．沿途的输电杆
	C．动车的车厢
	D．迎面开来的动车


【答案】C 【解析】
【详解】
A．小明相对于轨道旁的树，位置发生变化，是运动的，故A不符合题意；
B．小明相对于沿途的输电杆，位置不断变化，是运动的，故B不符合题意；
C．小明相对于动车的车厢，位置没有发生变化，是静止的，故C符合题意；
D．小明相对于迎面来的动车，位置不断变化，是运动的，故D不符合题意。 
47 . 如图所示，小华乘坐的是火车甲，向窗外看到的是火车乙，试根据图片判断下列说法正确的是
	A．以地面为参照物，乙火车一定是运动的

	B．以地面为参照物，乙火车一定是静止的

	C．以乙火车为参照物，甲火车一定是静止的

	D．以甲火车为参照物，乙火车一定是运动的


【答案】D 【解析】
【分析】
【详解】
A．以地面为参照物，乙火车可能是运动的，也可能是静止的，故A错误；
B．以地面为参照物，两列火车可能都是运动的，也可能一辆是静止的，一辆是运动的，故B错误；
C．从图中可以看出，两车的位置在发生变化，以乙火车为参照物，甲火车一定是运动的，故C错误；
D．从图中可以看出，两车的位置在发生变化，所以甲火车为参照物，乙火车一定是运动的，故D正确．
故选D． 
47 . 在月光下，李明看到月亮在云层中穿梭，他选择的参照物是（   ）
	A．房屋
	B．云层
	C．停在路边的汽车
	D．远处的高山


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
月亮在云层中穿梭，是月亮相对云层发生了位置的变化，所以云层是参照物．
故选B．
【点睛】
理解运动和静止的相对性，选择不同的参照物来描述同一个物体的运动状态，可能得出不同结论，所以运动和静止是相对的． 
47 . “五一”劳动节，小华一家自驾游新宁崀山．在小车行驶过程中，小华觉得自己是静止的，他选取的参照物是（）
	A．小车的车厢
	B．对面驶来的小车

	C．路旁的小树
	D．沿途的建筑物


【答案】A 【解析】
【分析】
【详解】
A．小华相对于小车的车厢，位置没有变化，是静止的，故A符合题意；
B．小华小明相对于对面驶来的小车，位置不断变化，是运动的，故B不符合题意；
C．小华相对于公路两旁的树木，位置不断变化，是运动的，故C不符合题意；
D．小华相对于沿途的建筑物，位置不断变化，是运动的，故D不符合题意；
故选A。 
47 . 上学路上，王老师开车去学校，小红步行去学校，小明骑自行车去学校。下列对三人的运动情况分析不可能的是
	A．坐在车内的王老师和车相对静止
	B．小红对小明说：你真快！是以自己为参照物

	C．小红步行速度达10m/s
	D．小明在某一瞬间的骑车速度超过王老师的车速


【答案】C 【解析】
【详解】
A．王老师开车去学校，以车为参照物，王老师是静止的，故A可能，不符合题意；
B．小红步行去学校，小明骑自行车去学校，以小红为参照物，小明骑的很快，故B可能，不符合题意；
C．小红是步行的，速度大约在1.1m/s左右，不可能达到10m/s，故C不可能，符合题意；
D．王老师开车去学校，小明骑自行车去学校，小明在某一瞬间的骑车速度有可能超过王老师的车速，故D可能，不符合题意。 
47 . 在庆祝中华人民共和国成立70周年盛大阅兵活动中，我国空军20架飞机按“70”造型匀速飞过天安门上空，如图所示，关于飞机在天安门上空飞行过程中，下列说法正确的是
	A．以图中“7”字形飞机为参照物，“0”字型飞机是运动的

	B．以图中“0”字型飞机为参照物，“7”字形飞机是静止的

	C．以天安门城楼为参照物，整个“70”字型飞机是静止的

	D．以任何一个物体为参照物，“70”字型飞机都是运动的


【答案】B 【解析】
【详解】
AB．阅兵时，20架直升飞机组成“70”字样飞过天安门上空，这20架飞机之间没有位置变化，以这20架飞机中的任何一架飞机为参照物，其他19架飞机都是静止的，我们说其中一架直升机是静止的，是以“70”字样中的飞机为参照物的，故A错误，B正确；
C．以天安门城楼为参照物，整个“70”字型飞机的位置在变化，故C错误；
D．因不知参照物运动情况，故无法描述研究对象是运动还是静止，故D错误。 
47 . 小明坐在甲车上，以甲车为参照物。他看到乙车正向左运动，而看到丙车正向右运动。有关三车的运动情况肯定错误的是（　　）
	A．有可能甲、丙两车均向右运动，而乙车正向左运动

	B．有可能甲、乙两车均向左运动，而丙车正向右运动

	C．有可能乙、丙车都均向右运动，而丙车正向左运动

	D．有可能甲、乙、丙三车均向右运动


【答案】C 【解析】
【详解】
A．甲、丙两车均向右运动，乙车正向左运动，以甲车为参照物，乙车是向左运动的，丙的速度若大于甲的速度，以甲车为参照物，丙车是向右运动的，故A正确，不符合题意；
B．甲、乙两车均向左运动，而丙车正向右运动，以甲车为参照物，丙车是向右运动的；乙车的速度大于甲车的速度，以甲车为参照物，则乙车是向左运动的，故B正确，不符合题意；
C．甲、乙车均向右运动，而丙车正向左运动，以甲车为参照物，丙车是向左运动的，故C错误，符合题意；
D．甲、乙、丙三车均向右运动，乙车的速度小于甲车的速度，丙车的速度大于甲车的速度，以甲车为参照物，乙车正向左运动，丙车正向右运动，故D正确，不符合题意。 
47 . 随着经济的发展，我国的国防事业得到了相应的发展．如图所示为我国空军战机空中加油时的情景
	A．以地面为参照物，加油机是静止的

	B．以加油机为参照物，战机是运动的

	C．以地面为参照物，加油机和战机都是静止的

	D．以战机为参照物，加油机是静止的


【答案】D 【解析】
【分析】
【详解】
AC．加油过程中，若以地面为参照物，加油机、战机和地面的位置在不断发生变化，所以说它们是运动的．AC不符合题意．
B. 以加油机为参照物，战机与加油机之间位置没有发生变化，战机是静止的，B不符合题意；
D. 以战机为参照物，加油机与战机之间的位置没有发生变化，加油机是静止的，D符合题意． 
47 . “两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”，诗句中描述“轻舟”在运动，所选择的参照物是
	A．轻舟
	B．万重山
	C．坐在轻舟上的人
	D．以上说法都不对


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
A．“轻舟”在运动，不能选择“轻舟”本身做参照物，故A错误；
B．“轻舟”已过“万重山”，说明轻舟相对于万重山的位置发生变化，所以选择的参照物是“万重山”，故B正确；
C．相对于坐在轻舟上的人，“轻舟”的位置没有发生变化，“轻舟”是静止的，故C错误；
D．B正确，则D错误． 
47 . 甲、乙两辆汽车行驶在平直的公路上，甲车上的乘客看乙车在向北运动，乙车上的乘客看到甲车和树木都向南运动．则以下说法中正确的是（  ）
	A．甲、乙车可能都向南运动

	B．甲、乙两车可能都向北运动

	C．甲车向北运动，乙车向南运动

	D．甲车可能在向南运动，乙车向北运动


【答案】BD 【解析】
（1）乙车上的乘客看到路边的树木向南运动，说明乙车向北运动；
（2）甲车上的乘客看到乙车向北运动，此时有三种可能：一是甲车静止不动；二是向南运动；三是也向北运动，但速度比乙车慢．
综上分析可知，AC错误，BD正确．
故选BD．
【点睛】解决此类问题时首先抓住以地面、树木或建筑物为参照物判断出其中一个物体的运动情况，再根据它们之间的关系逐个分析，考查了学生的分析判断能力． 
47 . 小说《镜花缘》第七十九回中，宝云问奶公：“家乡有什么趣闻？”奶公说：“前几天刮了一阵大风，把咱们家的一口井忽然吹到墙外去了…”你认为，对“井在运动”的参照物判断，错误的是（　　）
	A．井
	B．奶公
	C．墙
	D．风


【答案】AB 【解析】
【分析】
研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物。研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的位置是否变化，由此来突破此题。
【详解】
AB．在研究机械运动时，人们事先选定的、假设不动的，作为基准的物体叫做参照物；如果以人、井为参照物，井相对于人和井的位置没有发生变化，则井是静止的，故AB错误，符合题意；
CD．人之所以看到“井”会被“吹到篱笆外去”，说明“井”相对于墙或者风发生了位置的变化，说这句话的人是以墙或者风为参照物的，故CD正确，不符合题意。
故选AB。 
47 . 甲、乙、丙三人骑自行车在同一条公路上向北行驶，甲感到无风，乙感到顶风，丙感到顺风，下列说法中错误的是（　　）
	A．以甲车为参照物乙车向南行驶
	B．以甲车为参照物，丙车向北行驶

	C．风向向北
	D．以风为参照物，三人都向北行驶


【答案】ABD 【解析】
【分析】
解答此题从车速小于风速、车速等于风速、车速大于风速三种情况进行分析。
【详解】
甲、乙、丙三人骑自行车在同一条公路上向北行驶，他们的运动方向是相同的，以空气为参照物，甲感到无风，说明甲的速度和风的速度相同；乙感到逆风，说明乙的速度大于风速；丙感到顺风，说明丙的速度小于风的速度；综上所述，乙的速度最大，走得最快；丙的速度最小，走的最慢，因此，风向向北；以甲车为参照物乙车向北行驶，以甲车为参照物，丙车向南行驶，以风为参照物，甲车静止，丙向南运动；故ABD错误，符合题意、C正确，不符合题意。
故选ABD。
【点睛】
理解运动和静止的相对性，选择不同的参照物来描述同一个物体的运动状态，可能得出不同结论，所以运动和静止是相对的。 
47 . 关于机械运动的概念，下列说法是正确的是
	A．平常所说的运动和静止都是相对于参照物来说的

	B．选取不同的参照物来描述同一物体的运动，其结果可以是不同的

	C．研究物体运动，选择地面做参照物最适宜，因为地面是真正不动的物体

	D．参照物就是我们假设不动的物体，以它作为参考研究其它物体运动情况


【答案】ABD 【解析】
【分析】
【详解】
A. 运动和静止都必须相对于一定的物体即参照物来研究，故A正确；
B. 选取不同的参照物来描述同一物体的运动，其结果可以是不同的，即运动和静止是相对的，故B正确；
C. 通常研究物体的运动，可以选择地面做参照物，但很多时候要根据需要来选择，可以选择相对于地面运动的物体作为参照物，故C错误；
D. 在研究机械运动时，人们事先选定的、假设不动的，作为基准的物体叫做参照物，故D正确；
故选ABD．
【点睛】
一个物体相对于另一个物体的位置随时间的变化叫做机械运动．在研究机械运动时，人们事先选定的、假设不动的，作为基准的物体叫做参照物；运动和静止是相对的，选择不同的参照物来描述同一个物体的运动状态，可能得出不同结论，所以运动和静止是相对的． 
47 . 观光电梯从一楼上升到十楼的过程中，下列说法正确的是（  ）
	A．以电梯为参照物，乘客是静止的

	B．相对于乘客来说，楼房的窗户是向下运动的

	C．相对于乘客来说，电梯是静止的

	D．以电梯为参照物，楼房的窗户是静止的


【答案】ABC 【解析】A.以电梯为参照物，乘客与电梯之间的位置没有发生变化，乘客是静止的，该选项正确；B.以乘客为参照物，楼房的窗户与乘客之间的距离越来越大，楼房的窗户是向下运动的，该选项正确；C.以乘客为参照物，电梯与乘客之间的位置没有发生变化，所以电梯是静止的，该选项正确；D..以电梯为参照物，楼房的窗户运动是与电梯之间的位置在发生变化的，所以楼房的窗户是运动的，该选项错误。 
47 . 下列说法正确的是(    )
	A．任何物体都可以选作参照物
	B．同一个物体选不同的参照物其结果可能不同

	C．运动是绝对的，静止是相对的
	D．房屋不管选什么做参照物都是静止的


【答案】ABC 【解析】参照物的选择是任意的，选择不同的参照物来观察同一物体的运动，其结果可能不同。例如，骑自行车上学的同学，相对于自行车是静止的，相对于路面的运动的；宇宙中的一切物体都在运动，也就是说，运动是绝对的。而一个物体是运动还是静止则是相对于参照物而言的。故ABC都正确，以不同的物体为参照物，房屋可能静止也可能是运动，故D错误。 
47 . 如图所示，是班上几个同学送小明乘火车回家时的情景示意图．当火车徐徐开动时，小明坐在窗边，却看到几个同学渐渐向后退去，那么，小明可能选择的参照物是 (     )
	A．火车
	B．同学
	C．小明
	D．火车内其他乘客


【答案】ACD 【解析】
【分析】
【详解】
若以火车、小明，或火车内其他乘客为参照物，几个同学与这些物体之间的位置发生了变化，这些同学是运动的，所以看到几个同学渐渐向后退去．不能选择被研究物体本身作为参照物，以自身为参照物，没有相对位置的变化，永远是静止的，没有意义，故B不符合题意，ACD均有可能被选为参照物．
【点睛】
知识点拨：在物理中选参照物应该遵循：1、“一般性”原则：所谓“一般性”原则是指在描述地面上以及地面附近的物体运动状态时，一般选择地面作为参照物，或默认地面为参照物．2、“需求性”原则：参照物的选择虽然是任意的，但不能随意，有时我们要根据实际情况和需求来选择恰当的物体作为参照物．3、“方便性”原则：“方便性”原则是指从方便出发选择参照物以简化物体运动的研究.如果所选参照物不恰当，有时会使问题变得很复杂．4、“同一性”原则：研究多个物体相对运动时，分析研究对象的运动过程往往要选择同一物体作为参照物，这就是“同一性”原则． 
47 . 观察图的烟和小旗，关于甲、乙两车相对于房子的运动情况，下列说法正确的是（  ）．
	A．甲、乙两车一定向左运动；
	B．甲、乙两车一定向右运动；

	C．甲车可能运动，乙车可能向右运动；
	D．甲车可能静止，乙车向左运动


【答案】AC 【解析】
【分析】
【详解】
从烟从囱中冒出的烟可以判断当时的风是从右向左吹，而乙车上的小旗向右飘扬，可以断定乙车一定向左运动，且车速一定大于风速(若车速等于风速，小旗将下垂；若车速小于风速，小旗将向左飘扬)；甲车的小旗向左飘扬，说明甲车可能静止，也可能向右运动，还可能向左运动，但车速小于风速．由以上分析可知选项ABC都是错误的，D正确． 
47 . 如图所示,是李刚和班上另一位同学一起在单杠上练习引体向上．下列说法正确的是
	A．李刚上升到最高点时,他的动能最大

	B．李刚在匀速上升的过程中,他的机械能逐渐增大

	C．李刚在做“引体向上”的过程中,他要克服自身的重力做功

	D．选向上运动的李刚为参照物,杆是静止的


【答案】BC 【解析】
A. 李刚上升到最高点时，速度为0，他的动能为0，故A错误；B. 李刚在匀速上升的过程中，质量不变，速度不变李刚上升到最高点时,他的动能最大，动能不变；高度增大，重力势能增大，机械能增加，故B正确；C. 在做“引体向上”的过程中，人要克服自身的重力做功，故C正确；D. 选向上运动的李刚为参照物，杆与人的相对位置在变化，故杆是运动的，故D错误．故选BC.
点睛：（1）一对平衡力必须符合四个条件：大小相等、方向相反、作用在一个物体上、作用在一条直线上；,（2）机械能是动能和势能的总和，动能与质量和速度有关，重力势能和质量与高度有关，据此判断；（3）引体向上时，人要克服自身重力做功；（4）判断运动与静止时，要看研究的对象相对于参照物的位置是否改变． 
47 . 观察图中的烟和小旗，关于甲、乙两车相对于地面的运动情况，下列说法正确的是（    ）
	A．风向右刮
	B．甲车可能静止
	C．甲车一定向右运动
	D．乙车一定向左运动


【答案】BD 【解析】
解答：由图中的信息可以判断出：因为房子的烟向左飘，所以风是向左吹；所以甲车运动状态有三种可能：1、向右运动；2、静止；3、向左运动，但运动速度小于风速；因为乙车旗向右飘，所以乙车只能向左运动，且速度要大于风的速度．综上分析可知，只有DB正确，AC错误．
点睛：研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物．研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化．由此来突破此题． 
47 . 在庆祝新中国建国七十周年国庆庆典中，空中梯队表演了给战斗机进行空中加油的高超特技，如果以加油机为参照物，战斗机是_________的，以地面观众为参照物，战斗机是_________的。（选填“运动的”或“静止的”） 【答案】静止的   运动的    【解析】
【详解】
[1]空中梯队表演了给战斗机进行空中加油的高超特技时，战斗机和加油机同步前进，以加油机为参照，战斗机是静止的。
[2]以地面观众为参照物,战斗机离观众越来越远,故战斗机是运动的。 
47 . 我国古书《套买曜》上记载有：“人在舟中闭牖（门窗）而坐，舟行而人不觉”，这是运动和静止的相对性的生动描述，其中“舟行”是以_____为参照物，“人不觉”是以_____为参照物． 【答案】河岸   舟    【解析】
【分析】
物体的运动和静止，都是被研究的物体相对参照物来讲的，这是物体运动和静止的相对性．
舟运动，一定选择一个和舟之间发生位置改变的物体为参照物．
人不觉说明人是静止的，一定选择一个和人之间没有发生位置改变的物体为参照物．
【详解】
舟行，舟和河岸之间发生了位置的改变，以河岸为参照物，舟是运动的；
人不觉，人和舟之间没有发生位置的改变，以舟为参照物，人是静止的．
【点评】
选择的参照物不同，同一物体的运动和静止的结论就不同，说明运动和静止是相对的． 
47 . 人民网 12 月 3 日报道，日前，中国首艘航母辽宁舰首次组成战斗群跨海区赴南海试验，将展开核心武器系统训练．下图 为辽宁舰护航编队想象图，三首舰船同速同向运动，若以辽宁舰为参照物，护卫舰处于_______状态；以_______为参照物，护卫舰是运动的． 【答案】静止   海面    【解析】
【分析】
【详解】
[1] 三首舰船同速同向运动，若以辽宁舰为参照物，护卫舰相对于辽宁舰的位置没有发生变化，所以护卫舰是静止的；
[2]如果以海面为参照物，护卫舰相对于海面发生了相对位置的变化，所以护卫舰是运动的． 
47 . 平时所说“月亮躲进云里”是以________为参照物，我国发射的风云二号地球同步通讯卫星相对_______是静止的，相对于______是运动的。 【答案】云   地球   太阳    【解析】
【分析】
在研究物体的运动情况时，要先选取一个标准作为参照物，物体和参照物之间的位置如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的。
【详解】
[1]月亮躲进云里，被研究的物体是月亮，月亮躲进云里，说明月亮是运动的，云和月亮之间发生了位置的改变，所以选择云为参照物；
[2]同步卫星运转的速度与地球的自转速度相同，所以相对地球位置没有改变，始终在地球的上方，所以以地球为参照物，风云二号地球同步通讯卫星是静止的；
[3]同步卫星相对于太阳位置发生改变，相对太阳是运动的。 
47 . 2016年10月19日凌晨，“神舟十一号”到达距“天宫二号”30米停泊点，开始以0.2m/s的相对速度向“天宫二号”缓缓靠拢，如图所示，从30m的停泊点到相互接触共耗时______s．对接完成后，若以“天宫二号”为参照物，“神舟十一号”是______的． 【答案】150   静止    【解析】
【分析】
【详解】
[1]从停泊到相互接触的时间为
t===150s；
[2]“神州十一号”与“天宫二号”对接后，作为一个整体运动．所以对接完成后，以“天宫二号”为参照物，“神舟十一号”是静止的． 
47 . 诗句：“满眼风光多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行．”其中“看山恰似走来迎”和“是船行”所选的参照物分别是________和________． 【答案】船 大地 【解析】
【分析】
【详解】
作者得出看山恰似走来迎”，山是运动的，是以自己（即船）作为参考物；“山不动，是船行”则是以大地为参考物． 
47 . 加油机在空中给战斗机加油时，以加油机为参照物，战斗机是______的；当战斗机向上飞行时，它受到的大气压将随高度增加而______。 【答案】静止减小 【解析】
【详解】一个物体相对于另一个物体的位置随时间的变化叫做机械运动。
当加油机在空中给战斗机加油时，以加油机为参照物，战斗机与加油机之间没有位置的变化，所以战斗机是静止的；气压随高度的增加而减小，所以当战斗机向上飞行时，它受到的大气压将随高度增加而减小。
【点睛】
理解运动和静止的相对性，选择不同的参照物来描述同一个物体的运动状态，可能得出不同结论，所以运动和静止是相对的。 
47 . 古典小说里有一句话“去岁一阵大风，把我院内一口井忽然吹到篱笆外”，说这句话或相信这句话的人在刮大风前是以_____为参照物，在刮大风之后，又以_____为参照物的． 【答案】篱笆   篱笆    【解析】
【详解】
井之所以大风前在“我家院里”，而大风后，之所以看到“井”会被“吹到篱笆外去”，说明说这句话的人是以篱笆为参照物的；如果以地面为参照物，井相对于地面的位置没有发生变化，所以井是静止的． 
47 . 放暑假了，小明乘坐“和谐号”动车组外出旅游．列车开动后，小明看到窗外的人群在往后退，这是以_____为参照物；若以站台为参照物，则小明是________的． 【答案】动车组   运动    【解析】
【分析】
物体的运动和静止是相对于所选取的参照物而言的．关键是看物体相对于参照物的位置是否改变，若改变则是运动的；若不变，则是静止的．
【详解】
[1]小明以列车为参照物，窗外的人群与列车之间的位置发生了变化，窗外的人群是运动的，所以会看到窗外的人群在往后退；
[2]小明以站台为参照物，站台与他自己之间的位置发生了变化，所以他是运动的． 
47 . 如图所示是小明同学所拍摄的一幅海边风景照片．由照片所示的情景，可以分析判断出甲船的运动状态是_____，乙船的运动状态可能是_____． 【答案】向左行驶，且速度大于风速   静止、向右行驶、向左行驶且速度小于风速    【解析】
由图可知，山上的小旗向左飘，则风从右往左吹，若甲船静止，则小旗向左飘，若甲船向右行驶，则小旗也向左飘，若甲船向左行驶，且速度小于风速时，小旗也向左飘，若甲船向左行驶，且速度大于风速时，小旗向右飘，故甲船的运动状态是向左行驶，且速度大于风速；同理，若乙船静止，则小旗向左飘，若乙船向右行驶，则小旗也向左飘，若乙船向左行驶，且速度小于风速时，小旗也向左飘，若乙船向左行驶，且速度大于风速时，小旗向右飘，故乙船的运动状态可能是：静止，向右行驶，向左行驶，且速度小于风速． 
47 . 平直公路上，甲、乙、丙三人骑车匀速向东行驶．乙感觉顺风，甲感觉无风，丙感觉逆风．则当时刮的是________ 风．甲、乙、丙三人骑车速度最大的是___________，最小的是___________． 【答案】西   丙   乙    【解析】
【分析】
通过相对运动也可以比较运动快慢，但需要有相同的参照物，结合题意可以判断
【详解】
风向是风的来向.分两类讨论：
1.假设刮西风.（即风从西向东刮）则三人的方向和风相同
由题可得, 乙感觉顺风，说明乙的速度比风速小；甲感觉无风，说明甲的速度等于风速；丙感觉逆风，说明丙的速度比风速大，所以刮的是东风；
由此可知，三者的速度：v乙＜v甲＜v丙．
2.假设刮东风. （即风从东向西刮）
则甲乙丙三人逆风行驶,不可能感到顺风,所以不可能刮东风
综上所述,当时刮西风,丙的速度最大，乙的速度最小.
【点睛】
风向是指风的来向，如从东方吹来的风叫东风（即从东往西刮），从西北方吹来的风叫西北风． 
47 . 探究物体运动的相对性
实验目的：探究物体运动的相对性，学会选择参照物．
器材：墨水瓶、教科书、橡皮
步骤：
(1)将书水平放在课桌桌面上，墨水瓶和橡皮放在教科书上．
(2)缓慢拉动教科书，橡皮相对于墨水瓶是_____，相对于课桌是_____．
(3)若以墨水瓶为参照物，则教科书是_____若以_____为参照物，则教科书是运动的． 【答案】静止的   运动的   静止   课桌    【解析】
【详解】
（2）缓慢拉动教科书，橡皮相对于墨水瓶的位置没有发生改变，相对于课桌的位置发生了改变，所以橡皮相对于墨水瓶是静止的，相对于课桌是运动的；
（3）若以墨水瓶为参照物，墨水瓶相对于教科书的位置没有发生改变，故教科书是静止的；
若以课桌为参照物，缓慢拉动教科书，则教科书相对于课桌的位置在不断发生改变，故教科书是运动的． 
47 . 观察如图所示的小旗，由于风，河岸上的旗帜向右飘，在河面上的两条船上的旗帜分别向右和向左飘，判断船相对于岸的运动状态有哪几种可能？并简单说明理由. 【答案】见解析 【解析】
【分析】
【详解】
根据房屋上的小旗飘动方向判断，空气是从左向右运动的．A船上旗帜向右，有三种可能：一是A船不动，风把旗帜吹向右；二是A船向左运动，风相对于旗帜向右，把旗帜吹向右；三是A船向右运动，但速度小于风速，此时空气相当于A船仍向右运动，风把旗帜吹向右；
B船小旗飘动方向向左，说明船向右运动，且船速大于风速，此时空气相当于B船向左运动，空气把旗帜吹向左边． 
47 . 甲、乙、丙三人各乘一汽车沿平直公路同向开行，他们各自以自己为参照物，甲看见乙乘坐的汽车静止不动，乙看见丙乘坐的汽车离自己远去，丙看见甲乘坐的汽车在后退．若以地面为参照物时，哪辆汽车运动得最快？ 【答案】丙汽车运动得最快． 【解析】
【分析】
【详解】
甲看见乙乘坐的汽车静止不动，说明甲和乙是相对静止，即相对与地面速度相同；
乙看见丙乘坐的汽车离自己远去，说明二者的速度明显不同；
丙看见甲乘坐的汽车在后退，证明丙的速度大于甲．故以地面为参照物丙的速度最大． 
47 . 在春秋战国时代，楚国有个人一次乘船出门，途中不小心把宝剑掉进江里去了．一般人在这种情况下总会让船停下来去打捞．可是，这个楚国人与众不同．他并没有 让船夫停船，只是在船帮上宝剑掉下去的地方刻个记号，船开到目的地后，他才从刻有记号的地方跳下江去打捞宝剑．这个故事就叫“刻舟求剑”．
请你回答：宝剑是从刻有记号的船帮掉下去的吗？这个人没有捞到宝剑而闹出了笑话，说说这个笑活里包含着的物理道理． 【答案】故事中的记号作为参照物，人和记号之间没有发生位置的变化，以记号为参照物，人是静止的．掉到江里的箭和记号之间发生了位置的变化，以记号为参照物，箭是运动的．所以没有通过“刻舟”而求得剑，是由于他不懂得运动和静止的相对性． 【解析】
解答：故事中的记号作为参照物，人和记号之间没有发生位置的变化，以记号为参照物，人是静止的．掉到江里的箭和记号之间发生了位置的变化，以记号为参照物，剑是运动的．所以没有通过“刻舟”而求得剑，是由于他不懂得运动和静止的相对性．
故宝剑是从刻有记号的船帮掉下玄的；包含着的物理道理是：机械运动具有相对性． 
47 . 火车站站台上的三列火车，甲车上的A看到乙车向南运动，乙车上的B看到丙车和站台都向南运动，丙车上的C看到站台向北运动，则站台上的D看甲、乙、丙三列火车各向什么方向运动？ 【答案】甲、乙两车向北运动，且甲车速度更快，丙车向南运动 【解析】
【分析】
以固定的站台作为参照物来判断物体运动情况；
【详解】
由丙车上的C看到站台向北运动，可知以站台为参照物丙车向南运动，又因为乙车上的B看到站台向南运动可知，可知以站台为参照物乙车向北运动，甲车上的A看到乙车向南运动，则可知以A为参照物，甲车向北运动，且速度比乙车大，故站台上的D看甲、乙、丙三列火车运动情况为：甲、乙两车向北运动，且甲车速度更快，丙车向南运动。 
47 . 如图所示，三辆小车以图甲的位置开始行驶，经过一段时间后，三辆小车位置变成了图乙的形态，通过对甲乙两种形态的位置对比，根据我们学过的知识，讨论并指出各车相对的运动状态有几种？ 【答案】详见解析 【解析】
【分析】
【详解】
由图可知ABC三辆车的位置都发生了变化，都是运动的．C车和B车之间没有位置的变化是静止．以其中一辆车为参照物，另一辆车是静止的． 
47 . 在一条平直的南北方向的公路上，有甲、乙、丙三辆汽车依次向北行驶，甲、丙两车快慢相同，乙车较甲、丙两车开得快．   
（1）以什么为参照物，三辆车均向北运动？   
（2）以甲为参照物，乙、丙两车各向什么方向运动？   
（3）以乙车为参照物，甲、丙两车各向什么方向运动？   
（4）以什么为参照物，三辆车均向南运动？ 【答案】（1）以路面为参照物，三辆车均向北行驶
（2）以甲车为参照物，乙车向北行驶，丙车静止
（3）以乙车为参照物，甲、丙两车均向南运动
（4）以比乙车还快的向北运动物体为参照物，三辆车均向南运动 【解析】
试题分析：运动和静止是相对的，判断物体是运动还是静止，首先确定一个参照物，如果被研究的物体和参照物之间没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的，否则是运动的；公路两旁的树木建筑物，甲乙丙都是向北运动的；由于甲、丙两车快慢相同，以甲为参照物，丙车和甲车之间没有位置的改变，所以丙车是静止的；由于乙车较甲、丙两车开得快，以甲车为参照物，乙车与甲车之间的距离越来越大，所以乙车向北运动；以乙车为参照物，甲车和丙车河乙车之间的距离越来越大，并且是向南运动的；若以方向向北运动速度大于甲乙丙的车辆，甲乙丙都是向南运动的．
考点：参照物、运动和静止的相对性
点评：运动和静止是相对的，选不同的参照物，描述的同一物体的机械运动不同，关键是看描述的物体对参照物位置如何变化． 
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